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FECHA: Yumbo, Valle, Abril 16 de 2024 
HORA: De 9:10 hasta las 09:45 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA SESION EXTRAORDINARIA: 

1. LLAMADA A LISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA. 
4. APROBACION DEL ACTA No.056 DEL 15 DE ABRIL DE 2024. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISION 
6. PROPOSICIONES. 
7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. 
8. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue Leído, puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No.056 DEL 15 DE ABRIL DE 2024. Fue leída, puesta en 

consideración y aprobada. 
5. PROYECTOS DE ACUERDO PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE CO SN. N 

los hay sobre la mesa. 
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6. PROPOSICIONES. Si las hay sobre la mesa. Por solicitud de los concejales firmantes, cambio de 

horario de la sesión extraordinaria del día 17 de abril de 2024, para que se realice a las 07:OOAM. 
Fue leída, puesta en consideración y aprobada. 

7. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 
COMUNICACIONES, No las hay sobre la mesa. VARIOS, Si hay personas inscritas. Pedro Pablo 
Arboleda Rodríguez, Asunto: Tema de educación PAE barrio Panorama. quiero tocar la 
alimentación escolar en el barrio la titán y panorama, yo he ido a los colegios a ver cómo están 
las obras en la Titan eso está a la deriva es como un desierto en la cancha y también la obra que 
están haciendo en la Titan está parada allí pusieron como una madera pero eso es un peligro 
para los niños, le he dicho a William Jaramillo a Angel Darío que vamos y nunca van, y los 
espacios de los comedores hay que hacer la fila para los niños pequeños, en Kenedy también no 
hay juegos no hay nada, en la Córdoba eso es un espacio pequeño para los niños pequeños no 
hay no hay juegos en cambio en el mayor si hay jueguito y Andrés Cruz no se pronuncia la 
señora que viene acá a el tema de los animales ya ella viene a buscarlo y nunca está usted, ya 
Coyote otra cosa que le iba a decir esa obra que están haciendo mal pegadas, ¿Jonathan Alvear 
otra pregunta cuándo toca el tema de reguladores?, eso es todo. La presidente DAYSI 
MANCILLA, Le recuerdo a los concejales que ojalá Dios quiera que las recomendaciones que 
han sido hechas por el participante las tengan en cuenta. Tiene la palabra el concejal WILLIAM 
JARAMILLO, Pedro la intervención del día de hoy de verdad que es muy interesante, que 
personas como usted pues se preocupen por los temas del municipio como tal efectivamente tú 
me has comentado del tema de la Institución Educativa Titán no te pude acompañar Pero la idea 
es que vayamos de hecho como actualmente tenernos una comisión accidental de aquí al 
concejo que yo coordino y en la,cual hacemos parte ANGEL DARlO, JOHNNATHAN, OSCAR 
que es un tema de otra lnstituciór el Alberto Mendoza Mayor, Pues en el marco de esta comisión 
accidental voy a coordinar con la secretaria de Educación y visitaremos entonces concejales la 
Titán y te informaremos para que nos acompañes como ciudadano vayamos a la Titán y 
verifiquemos la situación de infraestructura educativa que mencionas allá. Yo sí quisiera que 
entonces por secretaría transmitamos las inquietudes presidenta y Secretario del ciudadano él 
tocó varios temitas allí el de infraestructura en la titán es uno con educación Pero tocó como dos 
tres temas más entonces, para que por favor por secretaría secretario oficiemos a los secretarios 
de despacho correspondientes, si hay alguno de los temas que no ha quedado muy claro le 
pedimos el favor al amigo de que con el secretario Doctor Uriel, le precises mejor Cuál es la 
problemática en cada tema, los animales, lo de la titán y lo otro que estaban mencionando creo 
que otra obra también mencionaste, entonces con nuestro secretario que está a disposición de la 
comunidad puedes darle los datos y él Saca los oficios a las diferentes despachos, Igual nosotros 
como concejales los que quieran ir vamos a la institución Educativa Titán y verificamos porque en 
efecto hay unas obras que se contrataron por allá en el año 2019 y se entregaron como en el 
2021 incluso 2022, pero que según le escuché la misma secretaria de Educación aparentemente 
tiene algunos problemas de calidad, hay cosas que no quedaron del todo bien justamente eso es 
lo que estamos para verificar y de verdad jocosamente nos causa gracia y nos gusta verte allí, 
pues nos tomamos en serio también los aportes que estás haciendo. La concejala ANA MARÍA 
BENÍTEZ, muy buenos días especialmente a las personas que emprenden que nos acompañan 
el día de hoy creo que desde este proceso político de manera activa impactamos y trabajamos 
con las personas emprendedoras de nuestro municipio y hoy desde esta curul hay un alto 
compromiso con ellos y con ellas, tomar la decisión de emprender Bueno hoy es el Día Mundial el 
16 de abril de las personas que emprenden y no queríamos dejar pasar por alto este día, porque 
Claro está que decidir emprender no es fácil, se los digo con conocimiento de causa, lanzarse a 
la incertidumbre con un montón de sueños sin saber qué va a pasar solamente es de personas 

Elaboró: claudia Ramirez. contratista. 
Revisado: Paola Andrea Muñoz. Técnico (E) 
Archivado en el expediente de Actas Sesión Plenaria 

d ord eo/o'me c iiiei 
CallTe 5 o 4-40 1ódu& Vno C,1'Y 

7qfonos: 669 3742 - 669 93 39 T1Tefax 695 71 95— 695 71 96 

www. coiwejcyum5o.g'w. co — contacto@colwejoyum6o.gn. co 



- 
ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

Versión: 2 

Fecha: 0 1-06-2017 

Página 3 de 5 

TRD: 100-02-057 

determinadas y decididas. Porque además desde nuestras instituciones educativas o por lo 
menos desde mi generación por allá los 80s y quizás generaciones anteriores, yo creo que nos 
enseñaban a que había que ir al colegio si era posible ir a la universidad y capacitarse y formarse 
para para emplearse en algún lugar, para ir a trabajar por los sueños pero de otras personas no 
de nuestros propios sueños y desde hace una década para acá eso ha ido cambiando y creo que 
sí es importante, espero ver en el plan de desarrollo que estaremos revisando, que existan 
acciones importantes y herramientas desde las instituciones educativas para nuestras y nuestros 
estudiantes del municipio de Yumbo. Donde definitivamente les den esas herramientas que les 
permitan ir por sus sueños, que les permitan ir por sus propios negocios e ir y ser además 
generadores y generadoras de empleos para nuestro municipio, una persona que emprende 
representa una familia de nuestro municipio. pero si les damos las herramientas para que ese 
emprendimiento y ese negocio crezca pues va a poder emplear otras personas y eso se va a 
convertir en impacto para otras familias de nuestro territorio. El emprendimiento es la clave del 
desarrollo económico de cualquier territorio, además que nos ayuda con el desarrollo social y 
además la importancia que tienen de movilizar nuestra economía interna, quién de nosotros o 
quiénes de las personas que estamos aquí no tiene la vecina o la amiga que vende la revista, 
tenemos a Gloria de a plaza de Mercado, quien viene la ropa por catálogo, quien vende las 
arepas, quién hace los tamales el fin de semana, hasta las personas que hacen rifas, para llevar 
el sustento a sus familias. Yo creo que el objetivo también hoy de mi intervención, va orientado a 
eso. a que apoyemos como dice este letrerito que está aquí que apoyemos a los y a las nuestras. 
por este motivo también a mí me parece importante que desde la administración en cabeza del 
Alcalde ALEXANDER RUIZ se sigan promoviendo proyectos que impacten y que apoyen a las 
personas que emprenden, los primeros días del mes de abril y gracias a la gestión que hizo la 
administración le dieron un apoyo importante a mujeres de zona rural de nuestro municipio, les 
dieron 10 millones de pesos a 30 mujeres de la zona rurales y esto se ve reflejado en sus familias 
pero también en esos territorios de zona rural y ese es el gran desafío que tiene cualquier 
municipio. Porque si en la zona urbana a veces es difícil el tema de la empleabilidad y de llevar el 
sustento a nuestras casas ahora imaginemos las personas que están en zona rural tan 
apartadas, como feminista que soy activista de género pues también nos dimos a la tarea de 
averiguar quiénes emprenden más, silos hombres o las mujeres y podríamos pensar que son las 
mujeres pero no, el 80% de las personas que emprenden son los hombres y tan solo el 20% de 
los emprendimientos son creados por mujeres. Entonces la importancia de apoyarles se va a ver 
reflejada pues que van a ser generadores y generadoras de nuevos empleos, van a fomentar la 
innovación en nuestro municipio, van además hacer de nuestro municipio más competitivo Y 
definitivamente van a mejorar nuestra calidad de vida, para finalizar yo quiero invitarles a que se 
arriesguen, las personas que a veces están dudando será que lo hago. será que no. será que 
sigo yendo a trabajar por los sueños de otros, hoy quiero decirle vaya por lo suyo y vaya por su 
vida, vaya por sus propios sueños, decirles a las demás personas de la comunidad en general 
Pues que apoyemos lo nuestro, que apoyemos a nuestros emprendedores y emprendedoras 
porque definitivamente no es algo fácil. Tiene la palabra el concejal JOHN NATHAN ALVEAR, dos 
temas puntuales básicamente el primero: para mi amigo Pedrito que le decimos de cariño, le he 
comentado a él en varias ocasiones que en algún momento tuve la oportunidad de consultarle al 
Señor Alcalde, la posibilidad de darle continuidad al programa de inclusión social de seres viales 
para las zonas Azules y contarle aquí de manera públicamente que él tiene la intención de que el 
programa siga este año y que ha hecho la recomendación especifica que sean las mismas 
personas que se vino trabajando en el periodo pasado teniendo en cuenta que ya se había hecho 
un estudio de impacto y precisamente era poder llegar a personas como usted Pedro, que están 
ansiosos por trabajar por aportarle al municipio de Yumbo y pues nuevamente con esa inquietud 
que usted plantea el día me queda digamos la tarea de volverle a consultar al Alcalde, 
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nuevamente, para ver cuándo puede continuar este programa. Como segundo: Sí quisiera ser un 

llamado muy respetuoso a la Secretaria de Bienestar Social, esta mañana me presentó un amigo 
de la comuna 1 del barrio San Jorge de Yumbo, una denuncia ciudadana que quisiera que me 
colaboraran desde audiovisuales para proyectar un pequeño video sin audio. (Reproducción de 
Video). Una señora, adulta mayor que hace más o menos una semana, ha venido rondando la 
laguna de los patos, ahí podemos ver en el video la señora no es del sector y sí me gustaría 
señor secretario que pudiéramos a través de la oficina de Bienestar Social, (Reproducción de 
Fotografías), pudiéramos Investigar, si esta señora adulta mayor que está en un estado de 
indigencia, si tiene familia aquí en el municipio de Yumbo y poder hacer la trazabilidad que 
digamos la norma lo indica y que de alguna manera podamos ayudar a esta humilde señora. 
Tiene la palabra el Concejal ANDRES CRUZ, quería referirme primero que todo al amigo Pedro 
Pablo Arbeláez, muy importante la intervención del día de hoy de verdad muy valiente me gustan 
las personas que no solamente comentan en el parque, si no que piden el micrófono y vienen y 
nos contextualizan de las necesidades en especial de una de las que yo me he abanderado es el 
tema de los animales, te digo Pedro se esta trabajando fuerte en esta administración para que 
quede incluida la meta de la construcción del Centro de Bienestar Animal, en esta administración 
lamentablemente los anteriores alcaldes no le dieron cumplimiento a esta solicitud de ciudadanía 
que defiende los derecho de los que no tiene voz y para nosotros como lideres y representantes 
de estas comunidades y algunas personas que también hacen algunos servicios sociales con los 
animalitos, casi que se nos es imposible generar solución a toda esta carga de solicitudes y 
demandas referentes a los animales porque todo es plata, yo cuando se lleva un animalito al 
veterinario finalmente yo no puedo ir al del veterinario Yo soy el concejal Andrés Cruz me hace el 
favor y me atiende este animalito gratis, casi siempre con los animalitos que está en situación de 
calle es una fractura y las cuentas superan los $800000 mil pesos, un $1.000.000, un $1.500.000 
y aparte eso los cuidados posoperatorios o los hogares de paso en este momento están muy 
saturados, por eso es que le apostamos 100% a que se construya ese centro de bienestar animal 
acá en el municipio de Yumbo, porque ningún ciudadano debe de remplazar las acciones que 
debe garantizar el Gobierno Municipal, quien de una u otra forma es quien ejecuta el recurso de 
todos los Yumbeños. el recurso que llega de los impuestos, de los empresarios, de todo mundo y 
que le tiene que dar solución a las necesidades que tenemos nosotros acá, si me gusta generar 
la claridad porque hay mucha gente, que no a tomado conciencia y tenemos que resaltar que 
todo animalito en situación de calle tiene un dueño irresponsable, todo animalito que puede 
causar un accidente o un problema de salud, para las personas, para los otros animales, tiene un 
dueño que lo tiró a la calle que cree que así se debe tener un familiar, porque prácticamente 
quienes los queremos como parte de nuestra familia ahora que está tan de moda el dicho de 
familia multiespecie, sabemos la importancia que ellos tienen dentro de la sociedad, para algunas 
personas inclusive un acompañamiento psicológico. Pero seguimos viendo, problemáticas de 
abandono, que no hay consecución de algunas actividades que se venían realizando desde hace 
mucho tiempo como las esterilizaciones masivas de perritos y de gatitos para que no le siguieran 
reproduciendo indiscriminadamente en la calle. Entonces sí les digo a esas personas, que sufren 
cuando ven un costal y que lo abren y que está lleno de crías, a los que sufren cuando ven que 
atropellan un animalito en la calle, a los que sufren cuando ven un animal en situación de mucha 
enfermedad inclusive criando los animalitos teniendo situaciones de parto en los andenes de la 
casa, que estamos trabajando en el tema, que el Alcalde tiene la conciencia de sacar adelante 
todas las propuestas en pro de solucionar esta problemática y muchas más de la comunidad, 
obviamente no son de un momento a otro pero vamos a estar ahí haciendo todo ese control 
político necesario, para que podamos de una u otra manera corresponderle a cada una de esas 
promesas de campaña, de esas promesas que en gobiernos anteriores fueron incumplidas. 
Segundo punto me parece importante destacar el aprovechamiento de los espacios comunes del 
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municipio de Yumbo, en especial en los que se hacen grandes inversiones, de las cuales no 
estuve de acuerdo un comienzo por los sobrecostos, como lo es el Parque Lineal pero que 
gracias a Dios hoy existe una alternativa en donde se pueden ir a recrear nuestros hijos. en 
donde pueden ir a disfrutar de un espacio diferente de la ciudadanía del municipio de Yumbo y 
que debemos de garantizar el orden, la seguridad, debemos de garantizar que todo funcione para 
que no se deteriore de una manera previa, es por eso que de manera muy respetuosa le solicito 
se remita al Señor Alcalde y a quien tenga la competencia para realizar las intervenciones en ese 
lugar tan bonito que por favor puedan mandar monitores de cultura monitores de deporte de 
manera permanente y no de manera ocasional y ante todo garantizar la presencia de la policía 
generando el control que los espacios que están hechos para realizar deporte, para tener 
diversión no se nos van a convertir en espacios para los drogadictos, no se nos van a convertir 
espacios pues que tienen de todas maneras una dinámica muy diferente al entorno en donde se 
han desarrollado para que vayan de pronto las personas que toman trago a apoderarse de los 
mismos, es para nosotros muy importante garantizar que esos espacios se cuiden, que la gente 
los utilice de buena forma, que pronto no se nos vayan a venir a montar una cantidad de negocios 
de emprendimiento informal que de verdad son muy necesarios empezar a generar posibilidades 
de trabajo para las personas, pero de manera ordenada, de manera organizada, que nos permita 
tener un desarrollo económico para todas las personas de la comunidad, las garantías de sus 
ingresos pero que no veamos afectado esos espacios públicos o que no veamos afectado el 
orden y el buen uso de estas de estas zonas que son comunes y para el disfrute no solamente de 
unos, sino de toda la comunidad del municipio de Yumbo. Tiene la palabra la Concejala ANA 
MARÍA BENÍTEZ, presidente algo corto En referencia a la imagen que mostró el compañero 
ALVEAR, recordarles que la ruta de atención para nuestras personas adultas mayores inician el 
hospital. pero que se ha estado viendo a la adulta mayor en las calles es importante que la 
comunidad sepa que puede reportarle a la Policía, que puede reportar a la Secretaría de Salud 
para que envíe una ambulancia y que de manera inmediata Hay que reportar a la Secretaría de 
Bienestar Social, para que a través del programa de adultez mayor pues vayan y verifiquen la 
situación pero sobre todo para que le garanticen sus derechos nuestro municipio tiene cómo 
hacerlo. 

8. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo, la honorable 
presidente citó para el 17 de Abril de 2024, a partir de las 07:00 horas, conforme proposición 
presentada y aprobada. 

URIEL URBANd URBANO 
Secretario General 
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